Beispielprotokoll Physik

1. Versuchsfrage/Versuchsthema

Was will ich mit dem Versuch
herausfinden?

Welcher Zusammenhang besteht zwischen der Stromstarke durch
einen Widerstand und der anliegenden Spannung?

2. Vermutung

Welches Versuchsergebnis erwarte ich?

Mit steigender Spannung wird auch die Stromstérke grofier.

3. Materialien / Versuchsaufbau

Welche Geréte bendtige ich fur den
Versuch?

- Stromstérkemessgerat Schaltskizze

- Spannungsmessgerat ()

- Spannungsquelle p

- Widerstand

- Verbindungskabel — 6/) D

4. Sicherheitsbestimmungen

Sorgfaltiges und sicheres Arbeiten ist
unerlasslich. Deshalb ist es vor dem
Versuch wichtig, sich tber die notwendigen
Sicherheitsmanahmen zu informieren.

Die Messung muss mit kleinen Spannungen beginnen, da der
Widerstand Klein sein konnte.

Die Verbindungskabel dirfen nur bei ausgeschalteter
Spannungsquelle gesteckt werden. Beachte die Anschliisse der
Messgerate.

5. Versuchsdurchfiihrung

Was genau muss ich tun, um den Versuch
durchzufiihren?

Fur verschiedene Spannungen wird die zugehdrige Stromstérke
gemessen.

6. Beobachtung

Was konnte ich feststellen? Bei
guantitativen Versuchen gehéren auch alle
Messwerte in die Beobachtung. Diese
werden

i. Allg. in Form einer Tabelle aufgelistet
und graphisch dargestellt.

UinvVv lin mA Graphische Darstellung

1 50 i m3 P

2 105

3 152

4 195

5 250 ¥ 21 T 1 Homy

7. Auswertung/ Erklarung (= Deutung)

Wie kann ich die gemachten
Beobachtungen jeweils erklaren? Zu
welcher Erkenntnis komme ich dann?
Stimmt die Beobachtung mit meiner
Vermutung Uberein?

Habe ich evtl. bei der
Versuchsdurchfiihrung Fehler gemacht?
Gibt es Bedingungen fiir die
Gesetzmaligkeit?

Mit steigender Spannung erhoht sich auch die Stromstérke. Beide
GrolRen sind zueinander proportional. Es kann eine Gerade durch
die Messpunkte gelegt werden.

Diese Proportionalitat ergibt das OHMsche Gesetz.

Ein starkerer Antrieb ergibt einen groReren Stromfluss. Die
Vermutung wurde bestéatigt.

Das Gesetz gilt nur bei konstanter Temperatur. Der Widerstand
darf sich nicht erwédrmen.

8. Zusatz — Auswertung mit dem GTR

Gib die Messwerte unter STAT in L1 und
L2 ein.

Berechne die Steigung der Geraden mit
LinReg.

Die Steigung entspricht dem Kehrwert des Widerstandes.
Steigung 49 mA/V

Widerstand 20,4 Q

Der exakte Wert ist 20 Q.

Messfehler: ungenaues Ablesen von Strom und Spannung (z.B.
falscher Blickwinkel)




